

# 今年广东中职招生计划超56万

随着职业教育即将迎来全新的发展时期,拥有全国最大规模的职业教育体系的广东,也持续加大政策和资金等方面的投入,促进职业教育“扩容、提质、强服务”。在一系列利好政策之下,广东职业教育实现高质量发展。

根据广东省教育厅在5月举行的职教活动周上公布的数据,广东职业教育进入提质培优、增值赋能的新阶段,新增优质职业教育学位12.8万个,毕业生连续多年保持高就业率,2021年中职毕业生就业率达97.3%。

今年,广东省中等职业学校向全省招收初中毕业生生源计划保持稳定,超56万名。其中,面向广州市招生计划28643名(技工院校除外),较去年增多907个名额。近年来,广州市中职生的就业质量保持较高水平,升学率超56.6%。

■新快报记者 王娟 徐绍娜 实习生 李振昭



■广州市华风技工学校供图

## 今年广东中职学校招生逾56万

4月29日,广东省教育考试院发布《关于印发2022年中等职业学校招收初中毕业生生源计划的通知》,计划面向全省招收初中毕业生共560259名。

记者梳理发现,招生总数与去年相近,仅减少63名。相较于去年,今年全省省属中职学校计划招生人数增加214名,共27616名;市属中职学校计划招生减少2825

名,共326206名;外省中职学校招生计划42名;技工院校增加2506名,共206395名。

全省中高职贯通培养试点招生计划中,五年制一贯制计划4030名,三二分段计划95113名。相较于去年,今年五年制一贯制计划减少220名,三二分段计划增多8118名,总体上提供更多优质招生名额。

考院提醒,在广东省教育考试院官

方网站(网址: <http://eea.gd.gov.cn>)公布的生源计划表中,列有各招生学校招生专业的计划类别(全日制、三二分段、工学结合、业余)、专业名称、专业类型和收费标准。专业的学制、入学起点、校区或办学点以及特殊专业对学生身体条件的要求等,均列入专业的详细说明中。考生在报考前,记得认真了解和研读。

## 注意

### 今年第一批次志愿填报数有调整

《中华人民共和国职业教育法》明确,职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型。中等职业教育是高中阶段教育的重要组成部分,肩负着推动高中阶段教育多样化发展的重任。中等职业教育和普通高中教育协调发展,既可以满足不同禀赋和潜能学生的学习需要,又能够提供多样化的成长成才空间和通道。

根据《广州市招生考试委员会办公室关于做好2022年高中阶段学校招生填报志愿工作的通知》,今年广州市中考中职学校投档录取规定变化不大,中职学校各批次均按1:1比例投档,采用梯度控制线上志愿优先投档方式统一投档录取。不过,第一批次中职三二分段及省级以上重点特色专业招生计划志愿数增加到4个学校,每校可填报4个专业。

建议考生综合考虑自身的学习情况、兴趣爱好、个人志向等,选择适合自己的升学志愿。珍惜志愿填报机会,充分用好志愿容量,合理拉开志愿梯度,争取被心仪的院校录取。

## 中职学校面向广州招生计划达28643名

记者初步统计发现,中等职业学校面向广州招生计划28643名(技工院校除外),其中,107所院校全日制计划16199名,61所院校三二分段计划12444名,总体上较去年增多907个名额。

据《关于公布2022年广州市中等职业学校新设专业(专业方向)的通知》,2022年广州市中等职业学校新设专业(专业方向)21个,涵盖文化艺术、财经商贸、装备制造等10个大类。其中,属于《职业

教育专业目录(2021年)》新增专业的有大数据技术应用3个,装配式建筑施工、智能化生产线安装与运维、婴幼儿托育、纳税事务、动漫与游戏设计各1个,适应经济社会发展新变化。

## 广州中职学校升学率超56.6%

据《广州市中等职业教育质量年度报告(2022)》介绍,广州市中等职业学校坚持德技并修,强化技能训练,培育大国工匠。2020学年,中等职业学校学生文化基础课合格率达到89.65%,获得职业技能等级证书的学生占在校生总数的比例达26.90%。

2020学年,各级主管部门及学校通过拓宽就业渠道、创新招聘形式等方式落实学生就业工作,广州市中等职业学校毕业生28237人,就业学生数27304人,就业率达96.7%;对口就业学生数10134人,对口就业率为89.4%。雇主满意度达到90%以上。

除了直接就业之外,广州市中等职业

学校的学生还可通过参加高考、对口单独招生考试、三二分段中高职贯通、技能拔尖人才免试等途径升入高等院校深造。2020学年,广州市中等职业学校升入高一级学校的人数为15970人,占毕业学生比例为56.6%,与2019学年相比增加22.9%,升入本科院校的学生数也不断增长。

## 广州技工院校毕业生就业率达98%以上

技能成就出彩人生,近年来广州中职生的就业和升学情况都比较理想。其中,技工教育在“产教融合”、就业、升学等方面都表现不俗。

记者从广州市人社局获悉,近三年广州技工院校毕业生就业率均达98%以上,高级工班比例83%以上,为重点企业输送关键岗位技能人才10万余人。技工院校就业优势越来越明显,全日制技工院校中级工班、高级工班、预备技师(技师)班毕业生分别参照中专、大专、本科学历享受相关待遇,可参加公务员招录、企业事业单位招

聘、“三支一扶”招聘、落实职称评审等。

“产教融合”方面,广州技工教育深入服务广州21条“链长制”产业链企业,与“链长制”产业链企业广泛开展产教融合、校企合作,推进政校企协同育人。据介绍,广州市技工院校先后与3000多家企业深度合作,注重把世界500强和规模以上企业的生产技术和标准引进学校,共建校企实训基地、教师企业实践基地、技术创新研发中心,合作开设“订单班”“双制班”“冠名班”198个,在校生8864人,提升了学生综合职业能力和就业竞争力。这些

特色班走出的学生动手能力强、工作勤奋踏实,深受企业欢迎,毕业前1-2年就被企业预订,首次就业工资待遇高于同类院校水平,实现了稳定优质就业。

此外,广州还大力推动技工院校与大型骨干企业及行业协会组建技工教育校企联盟,实现从以往一校一企的校企合作形式,向多个学校与众多知名企业进行“集群”合作转变。同时,广州技工院校也积极开展企业新型学徒制工作。人社局相关负责人表示,目前广州有7所技工院校与25家大型企业签订合作协议,共同培养企业新型学徒。